分数加减混合运算教学设计                            
【教学内容】
分数加减混合运算（教材第97~98页的例1及第100页练习二十五的第1~4题）。
【教学目标】
1.掌握分数加减混合运算的顺序和计算方法，以及带有小括号的分数加减混合运算的顺序及算法。
2.培养迁移、类推和归纳、概括的能力。
3.养成用简明、灵活的方法解决问题的习惯。
【重点难点】
掌握分数加减混合运算的顺序和计算方法。

（设计基础：本节课的教学设计是根据“双师平台”人教版五年级数学下册黄春燕和徐艳梅两位老师上的“分数加减混合运算”这节课整合而成的。）

【教学过程】

一、复习铺垫
口算。
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    （设计意图：学生的计算能力是一天天积累的，每天2分钟的口算训练，提高学生的计算能力。）
说一说下面各题的运算顺序

师：像这样的整数加减混合运算的顺序是怎样的？
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（设计意图：复习整数加减混合运算为下面学习新知“分数加减混合运算”做好迁移准备。）

二、自主探究、合作交流
1.揭示课题。
我们学过了分数加、减法，掌握了分数加、减法的计算法则，这一节课，我们来学习分数加减混合运算。
板书课题：分数加减混合运算

【创设情境，探究新知】
2.出示教材第97页例1的表格。
（1）让学生读懂表格的内容，并用自己的语言表达出来。
（2）老师提问：“从这个统计表中你获得哪些数学信息？”

              “你如何理解‘森林部分比草地部分多几分之几？'”
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让学生思考回答后，插入从徐艳梅老师上的“分数加减混合运算”中截取的小视频帮助学生理解。
（3）让学生列式计算
板书：[image: image4.png]S
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（4）请学生试着算一算，集体交流计算方法。
老师巡视，请不同算法的同学板演。
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同桌讨论：这两种计算方法有什么不同之处，哪一种计算更简单？

小结计算方法：计算分数加减混合运算时，可以分步通分也可以一次通分进行计算，计算时，可以根据题目的特点和自己的情况灵活选择方法。

小组讨论
[image: image6.png]



从而突破本节课的重难点，得出结论：
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3.出示例1的第二个问题：“裸露地面储存的地下水占降水量的几分之几？”
（1）先让学生看懂表格内容，然后老师提问：在这个问题中，把什么看作单位“1”？

教师利用图表帮助学生理解题意。
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（设计来源:我觉得例1的第二个问题找单位“1”学生更难理解，认真观看了双师平台徐艳梅老师上的“分数加减混合”这节课，从她教学的例1画的圆形分布图获得灵感，我就照葫芦画瓢把例1第二个问题设计出了这样的图像以帮助学生理解。）
（2）请学生列出算式：
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（3）请学生试着计算，并指名板演这两种方法的计算过程。
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提问：这两种方法有什么不同？带有小括号的分数加减混合运算该怎样计算？
没有括号的：从左往右依次计算。
带括号的：先算小括号里的数。
    三、归纳总结
    提问：通过这节课的学习活动，你有什么收获？

引导学生归纳概括出：

分数加减混合运算与整数加减混合运算的顺序相同，也是按照从左往右的顺序计算，带有小括号的先算小括号里面的，再算小括号外面的。

计算分数加减混合运算可以分部通分，也可以一次通分。一次通分更简便。

计算结果能约分的要约分。

随堂演练
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五、巩固提升
作业：教材第100页练习二十五的第1~4题。
六、板书设计
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